

因祂的名得生命

羅煜寰

經文：約 20:30-31

(03/11 講台)

信仰的生命從何而來？如何成長？我們要如何才能擁有堅強的屬靈生命？

引言

約翰福音是四福音書裡面最晚完成的，它不僅獨特地描述了耶穌的神性光輝，更清楚記載了寫書的目的。第二十章結尾的這兩節不但適合用來描寫約翰福音，更可說是四福音書、甚至整本聖經的核心要旨。

一、聖經的宗旨

◆ 但記這些事

約翰並不諱言聖經記載的內容是有其目的並且經過挑選的。事實上全本聖經並沒有任何一卷書完整地描述神的救贖計畫，或是耶穌的在世言行，每一卷書都有它特定的性質與內容，但是綜觀而言，不但相輔相成，而且合併勾勒出神的心意。

聖經並不是為了文學、史學、科學或是哲學的目的而寫的，它甚至不是一本神學著作，而是一部生命之書，記載了與你我生命相關的事情，我們必須用生命去閱讀。

◆ 要叫你們信

整本聖經不是要供人研究以增長知識，或是以偉人事蹟作為自己奮鬥的楷模，它乃是要人產生信心回應，這樣閱讀聖經才能達到正確的效果。

信心的對象就是整本聖經的核心：上帝的獨生子耶穌基督，為你我的罪而死在十字架上，帶給人類救贖盼望。事實上，

舊約聖經的基本信息就是“人類無法靠自己討神喜悅，必須等待彌賽亞的來臨”，新約聖經的基本信息則是“彌賽亞已經來臨，人類可以靠著祂討神喜悅”。

◆ 因祂得生命

主耶穌說祂來到世間的目的是要「叫人得生命，並且得的更豐盛」(約10:10)。祂所指的不是天然的血氣生命，而是對神話語有回應的屬靈生命；這個生命因著咀嚼屬靈糧食(聖經)而成長茁壯。一般為人父母者經常擔心小孩子不吃正食，天父也會因為你我不愛讀經而擔憂。

總括上帝的心意，可以說有兩方面：藉著信耶穌而與神和好、藉著讀聖經而豐富生命。

二、聖經的本質

◆ 上帝的啟示

“啟示”的意思是上帝主動向人揭露一部分奧秘，使人得以明白祂的計畫、法則或是心意。這一點和其他的宗教是截然不同的，聖經中的上帝是直接向人說話、與人互動的獨一至高神。從舊約到新約，不但充滿了動人的故事，更是到處可見上帝奇妙偉大的作為。

聖經啟示的中心是耶穌基督，一切的記載都彰顯出上帝智慧的計畫以及主耶穌在這個計畫中核心的角色，例如：

舊約的開頭是上帝的創造，新約的開頭是基督的家譜；舊約的結束是律法的咒詛，新約的結束是恩典的祝福；舊約的第一對兄弟因恨淌血，新約的第一對兄弟見主得生；舊約的首句問語「你在哪裡」(神尋找人)，新約的首句問語「王在哪裡」(人

尋找神)。(相關經文請自行查考)

◆ 上帝的默示

“默示”的意思是上帝藉著祂的靈感動、催引聖經作者將祂的心意正確地寫出來。這些作者並不是如同在催眠狀態下，機械式無意識地默寫，而是在聖靈的引導下，保留了個人情感與筆觸，因此每一卷書的寫作風格均不同。

如同保羅所說「聖經都是神所默示的…」(提後3:16)，彼得也說「經上所有的預言…乃是人被聖靈感動說出神的話來」(彼後1:20,21)。聖經不但原稿無誤，而且全書前後呼應、連貫一致。

◆ 上帝的指示

“指示”的意思是上帝對人類思想言行所發出的教導與呼籲，作為行事為人的最高準則。保羅說「聖經…叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事」(提後3:16)。

聖經首要教導人討神的喜悅，在造物者面前敬虔度日；其次教導人如何與其他的受造物相處，包括靈界之物、同胞鄰舍、大地萬物。有人形容聖經是信徒的「天國公民手冊」，是我們成為新造的人所依賴的生活準則。也有人形容聖經是上帝寫給人類的情書，讓我們在與主團聚之前先明白祂的愛情與期許。身為上帝的兒女，同時又是基督的新婦，我們怎麼能夠把聖經束諸高閣、棄之於不顧呢？怎麼能夠單憑己意而生活在這個與神為敵的世界上呢？

三、聖經的內容

聖經的舊約與新約兩部分在時間上是以耶穌的降生為分界點，每一部分裡面又

按照性質分為四類書卷。舊約的第一類是律法書(5卷)，又稱摩西五經，記載萬物起源、神的選民與律法；第二類是歷史書(12卷)，記載猶太人的命運決定於是否向神忠貞；第三類是詩歌智慧書(5卷)，記載詩人基於人類共通的生活經驗所發出的感嘆；第四類是先知書(17卷)，記載上帝行事法則與人類面臨的將來審判。新約的第一類是福音書(4卷)，記載耶穌在世言行，帶來救恩與天國的信息；第二類是歷史書(1卷)，記載教會的誕生與成長，以及聖靈在初代教會中的工作；第三類是使徒書信(21卷)，記載教會治理原則與基督徒生活準則；第四類是預言書(1卷)，記載萬物最終的結局與上帝的掌權治理。

綜合言之，舊約告訴我們「人靠著遵行律法不能達到神的公義標準」，新約告訴我們「人藉著接受恩典可以享受神的慈愛恩寵」。

四、聖經的閱讀

聖經既是信徒的屬靈糧食，又是新生活的行為準則，每個基督徒都應該盡量閱讀甚至熟悉其中的內容。

教會今年推動的讀經計畫「聖經兩年走一回」，就是希望帮助大家建立起每天讀經的習慣，藉著完整的進度規劃，配合使用讀經表，讓大家每天約花15分鐘的時間，就可以在兩年內把整本聖經讀完一遍，至於已經有自己讀經進度者，仍然可以使用讀經表，惟按原有進度填寫。

結語

願你我因著認識耶穌基督而得生命，因著認識並遵行神的話語，生命更豐盛。